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A mezőgazdasági muzeum.
A múzeumok és könyvtárak intéz­

ménye az utolsó esztendőkben erős 
fejlesztő változáson ment keresztül. 
Megváltoztak a múzeumok fogalmát 
és hivatását illető felfogások, fis éppen 
ez a körülmény az, amelynek szem­
pontjából a magyar királyi mezőgaz­
dasági múzeummal foglalkoznunk kell.

A közfelfogás eddig az volt, hogy 
a múzeumoknak egyrészt tudományos 
szolgálatokat kell tenni, másrészt pedig 
kívánatos látnivalókat nyújtani. Nem 
mondhatnánk, hogy a múzeumoknak 
e kétrendbeli hivatása elenyészett 
volna. De közéjük jött egy harmadik 
nemű hivatás, amely fontosságban a 
két elsőt túlszárnyalja és amely ennél­
fogva döntő befolyással van az újabb 
múzeumi berendezésekre. Ez a gya­
korlati életnek való szolgálás, a kü­
lönböző foglalkozási ágak fejlesztése 
a múzeumok utján. Annyira előtérbe 
tolul ez a gyakorlati hivatás, hogy még 
a képtáraknál és egyéb szépművészeti 
gyűjteményeknél is ez jár elöl.

Mindenesetre olyan arányú és ter­
mészetű térfoglalás ez a modern 
közéletben, aminőre valaha az első 
múzeumok összegyűjtői, az első könyv­
tárak tudományszerető alapítói nem 
igen gondolhattak.

Ennek a fejlődésnek egyszerű gya­

korlati oka van. A.kereső ember szak­
bei i tudásának szükségletei annyira 
megszaporodtak, hogy kielégítésükre 
az eddigi eszközök elégteleneknek 
bizonyultak. Újabb, gyorsabban ható, 
könnyebben kezelhető eszközökre van 
szükség a keresetet gyarapító tudás 
terjesztésére. Ez eszközök közé sora­
koztak a múzeumok és a könyvtárak 
is, amidőn egyrészt a látnivalók csopor­
tosításával lehetővé teszik a gyakorlati 
ismeretek látás utján való megszerzé­
sét, másrészt amikor a tudnivalók 
nyomtatott anyagát a könyvek kiadása 
és különféle előadások tartása által 
terjesztetik. 1 la az előrcbocsájtott 
körülményeket figyelembe vesszük, 
kellőképpen tudjuk méltányolni a 
magyar mezőgazdasági muzuim be­
rendezését és programmjät.

A mezőgazdasági muzeum czélja 
és hivatása mindazt bemutatni, ami a 
magyar mezőgazdaságra érdekkel és 
fontossággal bir, amiből a hazai mező,- 
kert- szőlő vagy erdőgazda megbízható, 
gyakorlati tanulságot meríthet, és 
amiből úgy a belföldi, mint a külföldi 
iparos, fogyasztó és kereskedő a 
magyar mezőgazdaság terményeit leg­
közvetlenebbül és leghívebben meg­
ismerhesse.

Azért a muzeum berendezői odatöre­
kedtek, hogy minél közvetlenebbül, 
minél világosabban és vonzóbban 
bemutassák az ország mezőgazdasági

termelésének gazdagságát és ,u va­
lósságát, bemutassuk tovább -m , m 
és mi módon termeljen a gazda, m»g 
a legnagyobb eredményeket elei in < v. 
miként védekezzék a gazdasig pr « 
kárttevői ellen, mily formában 
csomagolásban kívánja a fogyasztó 
közönség a kész termény s/Jiitásái 
stb. stb. mindig szem előtt tartva a 
régi piacok jobb kihasználását, valamint 
uj, jövedelmező fogyasztó területek 
megszerzését.

Másrészről pedig a kereskedő, az 
iparos és fogyasztó is könnyen tájé- 
kozúdhassék, honnan szerezhesse be a 
neki legmegfelelőbb árut, mily vidéke­
ken és mily különböző változatokban 
termeli azt a hazai gazda, mik a különb­
ségek a hazai és külföldi termények es 
termelési módok között stb.

Ez a muzeum tehát első sorban a 
hazai mezőgazdaságot tartja szem előtt, 
de mindenütt, ahol az kívánat« <. 
összehasonlítás kedvéért a velünk 
rokonviszonyok között termelő külföld 
e téren elért eredményeit is párhuzamba 
állítja.

Nyilvánvaló mindebből, hogy a 
muzeum berendezésénél a gyakorlati, 
gazdaság-fejlesztő szempontok \a«hak 
az irányadók. A szép helyisegek, 
amelyekben a muzeum el van helyezve, 
a kiállított tárgyak, képek és grafikai 
táblák csinossága is gyakorlati célokat 
szolgálnak. Mert mentői vonzóbb maga

TÁRCA.
Lemondás.

Szerettél s én szerettelek 
Szivünk mégis ketté szakadt! 
Kérlelhetetlenül tépte szét 
A sors a boldog álmokat.
Megjelölt' az utakat,
Melyről lelépnünk nem lehet;
Két szóból állt a bucsuzás:
Isten veled . . . Isten veled . . .
Sok év telt el azóta már!
Nem visz egymáshoz semmi nyom. 
Haladunk némán szótlanul 
Az elválasztott utakon.
Végig nézünk rügyfakadást,
Virág hullást, enyészetet.
És remény nélkül mondjuk el 
Isten veled . . . Isten veled! . .
Múlik a nyár, múlik az ősz 
Tél után tavasz jön megint.
De nekünk már csalóka vágy 
S hiú remény többé nem int.
Csupán még a szívünk sajog,
Ha merengünk a múlt felett.
S ajkunkról elszáll egy sóhaj 
Isten veled . . . Isten veled! . .

Lotus.

Ne ítélj, hogy meg ne Ítéltess.
Húsz éves leány volt Széplaki Melánia. 

Szerencsétlen időszak állt be a leányokra, 
nem kérte nőül senki sem a gazdagot, sem 
a szegényt.

És mikorra elmúlt ez a boldogtalan idő­
szak, egyik-másik bizony husz-huszonöt 
éves lett. A kis leányok pedig felcseperedtek 
16 18 éveseknek és ezek elkezdték gúnyolni
a húsz éven felülieket.

így lett Széplaki Melánia is húsz éves 
és — hajadon.

A 16 18 éves leánykák elhitették maguk­
kal, hogy ők folyton szépek, ifjú virágszálak 
maradnak.

E liitök felett azonban csak mosolyog 
az idő és lassanként megboszulja magát 
rajtuk is.

I lol maradnak a kérők? így elmélkedett 
a 18 éves Aranka. Mily különösek is ezek 
a férfiak ! Miért nem nősülnek ? Ott van a 
csinos Kenderfalvi Ilonka, senki sem kéri, 
itt vagyok én is. Ott van Tibodi Katinka, 
nem kéri senki, pedig már 16 éves. Aztán 
én is 18 vagyok, még sem kérnek. Ott van 
Kolozs Juczika, szép leány, senki se kéri. 
De engem már megkérhetnének ! . . Talán 
azért nem kér senki, hogy néha beszelek 
az utczán Széplaki Melánival, ezzel a vén 
leánnyal! Persze lu.s/ éves már és ha vei«:

látnak társalogni, azt hiszik, én is húsz 
éves vagyok. Ezentúl kikerülöm!

így okoskodott Aranka és mihelyt ideje 
: engedte, ellátogatott a fiatal leánykákhoz.

Halljátok, tartsunk össze 1f« 18 vi a
leányok. Ne társalogjatok a húsz évesekké1, 
azok már vén leányok, nem mihozzánk val s. 
Különösen azt a komoly Széplaki Méláéit 
nem kell bevenni társaságunkba. .Azt u> ál­
daná a világ, mi is elmúltunk mái húsz 
évesek.

Egyszer azt veszi észre Széplaki Melánia, 
hogy kerülik a leányok és nem szólnak 
hozzá. Pedig pár év előtt terhére is volt az 
apró csiribiri leánysereg, boldogok voltak, 
ha szólt hozzájuk.

Ugyan mi lelte ezeket, hogy félve a zu r, 
rám és kerülnek ? tépelödött magában 
Melánia.

Végre megtudta, mert egy nagyon is őszinte 
úrinő megtámadta egy társaságban, miért 
ragaszkodik az ifjú leányokhoz ! Hisz kegy« 1 
már nem való a 16 évesek társaságába.!

Melánia megdöbbent. Szomorúan teil 
haza, s a tükör elé állt.

Istenem, hát engem már vén leánynak 
tartanak ? Oly nagy kor-e a huszadik év 
Hát oka vagyok-e én. ha húsz v agy hm mim 
éves leszek is leány fővel. ? Cs.ik nem 
mondhatom egv fiatalembernek sem, ’ «>gy 
vegyen nőül? Ha nem jön egy sem, urn>|



a múzeum, annál több érdeklődőt 
Uvuit helyiségeibe és annál szelesebben 
. , .,! ■/ altiila adott okulás. Mar eddig

. hogv a múzeum mint tisztán 
. ;ájváiv • sag, milyen jótékony 

s ii \ n a fuvarosnak a tóidtól 
i .v-.igai. Puszta kivan- 

I ■(■ i's ezer városi ember 
m zeumot, és azok az

. a mezőgazdaságról
ikik a házi állatokat 

aból ismerik.
seggel szemben a 

; rím. s/etesen egészen 
Az állattenyésztőt, a 
egészen más szem- 

rdeklik a kiállított dolgok. 
vTir.es/etesen kapcsolódik 
’.empontokba azaz utmu- 

t a múzeum a szállítás és 
tekintetében is adni szán- 
gyakorlati mezőgazdáknak, 

aunk kell még a mezógazda- 
i: vilin tudományos vonatkozá- 

: 1 1 tekintetben, mint érdekes
.g (. .álitas ikra, a múzeumnak két 

laiyára kell utalnunk. Az egyik a 
v i i,[,,igtórténelmi. A laikus is meg­

meri ebből, hogy hazánkban, a habom 
ki;:- zikus hazájában a földmivelésnek 
fejlettebb ágai. mint a kertészkedés, 
gyiimóle: termelés, szól«»művelés mar 
milyen korai időkben virágoztuk. A 
múzeum másik nagy tudományos értékű 
osztatva a/, östoglalkozások osztálya, 
l .z az osztály a halászatnak és pásztor­
életnek régikori jellemző tárgyait 
mutatja és a maga nemében az egész 
világon páratlanul áll. Prdckes dolog, 
Ív ggy a halászati eszközök mutatnak 
rá, hogy a magyarságnak oly vidékről 
kellett mai hazájába jönnie, mely 
vízben es halban bővelkedett, vagyis 
északkelet felöl. A múzeumnak ez az 
osztálya szinte irigyelt magyar speci­
alitás es hervadhatatlan érdemekkel 
gyarapítja gyűjtőjének 1 lerman (Mtonak 
tudományos habárait.

hogy a magyar gazdaközönség sűrű 
és szoros összeköttetésben lépjen vele. 
Megérdemelné az intézmény, hogy a 
gazdasági szaktestületek vidékenkint 
szervezzék, a múzeum meglátogatását 
és jó eleve kitűzzék a gyakorlati 
gazdálkodásnak azokat a kérdéseit, 
amelyek tisztázását a múzeum közre­
működésétől várjak. Hz egyik módja 
lenne a múzeum és a gyakorlati élet 
között való kapcsolat gyors megterem­
tésének. Egyébként e módok kieszelésc 
a gazdaközönség dolga, csak az. kívá­
natos, hogy a múzeumnak gazdasági 
életünkre való hatását mentői megfele­
lőbb módon irányítsuk és biztosítsuk.

HÍREK.
Eljegyzés. 1 kinéz Gyula, üveg- és 

porcclIanKcreskcdő Kulan, eljegyezte Ujver- 
bászon Seidl Berta kisasszonyt, Seidl lapot 
leányát.

Kinevezések. A király Szeghy bajos 
palankai jbirúsagi aíbirót ugyanoda jhÍróvá 
nevezte ki. — kernbadt Karoly főispán dr. 
Veszelovszky József és dr. Bata Lukacs 
díjtalan közigazgatási gyakornokokat díjas 
közigazgatási gyakornokokká kinevezte es dr. 
Bata Lukácsot szolgálattételre a topolyai 
járási szolgámon hivatalhoz helyezte at.

Uj közjegyzöség. A hivatalos lap 
szombati szama közli, hogy az igazságügy- 
miniszter október 1 -tői Újvidék székhellyel 
uj közjegyzöseget állít fel. Újvidékén ezáltal 
két közjegyző lesz.

Kisker község orvosi állására Dr. 
Schmidt Oszkár, mélykúti községi orvos 
lett megválasztva.

Drakulics Pál öngyilkos. Drakulics 
Pál Zombor város volt orszggy. képviselője, 
szombat éjjel budapesti lakásán fi (belőtte 
magát. Drakulics 51 éves volt.

Petőfi ünnepély Óverbászon. 59 
esztendeje annak immár, hogy a lyra 
Schükcspearje a mi lánglelkti apostolunk 
ki vaus,iga beteljesedett, „elesett a hm ez 
mezején, s ott omlott ki ifjúi vére szívéből.“ 
A\i, akik tüneményes alakjának megjelenését 
vs apostoli küldetésének bevégezte után való 
eltűnését csodáljuk, akiket hevítenek szívből 
fakadó költeményei akiknek () szemefénye, 
mert a lyrában eddig utóérhetetlen, s - azt 
hisszük, nem vagyunk merészek vagy ön- 
teltek a jövőben is az lesz, itt állunk 
s bámuljuk azt a csiszolatlan gyémántot,

amelynek értékét kevesen tudtak megbecsülni, 
s csak most látjuk, hogy ki volt O nekünk. — 
Sorsa mostoha volt s ezt bizonyítja apostoli 
küldetését. Ne legyünk mi olyan mostohák 
ni nt a sors, hanem emlékezzünk meg mert 
evvel saját magunknak tartozunk amennyiben 
csak gyáva nép felejthet ős nagyokat. Ezen 
érzelmektől áthatva határozta el az óverbászi 
ifj Társaskör hogy folyó hó 28-án délután 
4 órakor az „Erzsébetliget-“ben ünnepélyt 
rendez s pedig az alábbi műsorral: 1. Szózat, 
kiseri az óverbászi zeneegyesület zenekara.
2. Szavalat, mondja Miiül lrénke k. a. 3. 
Ünnepi beszéd mondja Lutz Kabos úr. 4. 
Szavalat, mondja Brust Juliska k. a. 5. 
Szavalat, mondja Lutz Frigyes úr. 6. Hym­
nus, kiséri az óverbászi zeneegy. zenekara, 
Jöjjetek el mindnyájan és ünnepeljetek 
velünk!! Hazafias üdvözlettel Az Óverbászi 
lfj. Társaskör.

Uj rendelet a tankötelesek összeírá­
sáról. A vallás- cs közoktatásügyi ministül uj 
rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, 
amelyben értesíti, hogy elődjének a tanköte 
lesek összeírására vonatkozó rendeletét 
hatályon kivid helyezi és helyébe az uj 
összeirási eljárást rendeli el. Az uj eljárás 
legfontosabo es alapvető intézkedésé az, 
hogy az összeírást az iskolai beiratások 
utáni időre helyezi át, minek következtében 
a tankötelesek hónapokon át való nyilvántar­
táséinak s időközi változások keresztül veze­
tésének szüksége elesik. Ennek előnye a 
régi felett az, hogy a jövőben csak a be nem 
iratkozott tanköteleseket kell összeírni s az 
iskoláira beiratkozottak összeírása felesle­
gessé válik. Az iskolába be nem iratkozott 
tankötelesek összeírásánál nem a szülő vagy 
a gondviselő, hanem magának a tanköte­
lesnek akkori rendes lakása vétetik alapul.
Az utasítás ezen intézkedése biztosítja azt, 
hogy az eljárás a nagyközségekben úgy mint 
a varosokban kevesebb munkával és kellő 
időben lesz végrehajtható.

A honvédség idei naggyakorlatai.
A magyar kir. honvédség az augusztusi 
naggyakorlatait ez idén Hatvan környékén 
fogja megtartani. A főhadiszállás Hatvanban 
lesz.

Eltűnt és megkerült nagybirtokos.
Megírtuk annak idején, hogy Giskan Mór 
pinezédi nagybirtokos mintegy hat héttel 
ezelőtt hazulról eltávozott és azóta nyoma 
veszett. Családja és hozzátartozói azóta 
mindent elkövettek, hogy az eltűnt családfőt 
megtalálják. Hiábavalónak látszott már min­
den kutatás, mert nyomára nem tudtak 
akadni. Giskán Mór két év előtt huskomor 
lelt es eltűnését is betegségének tudták be.
A Bécsben megjelenő „Das Interessante 
Blatt“ f. évi július 11. számában közzétett 
Giskan Mór arczképét és a család azon 
hirdetményét, hogy az, aki az eltűnt nyomára 
vezet 500 korona jutalmat kap. Giskan Mór 
újvidéki rokonai most értesítést kaptak, hogy 
Giskan Mór heteken át Lilimében tartózko 
dott, hol betegen feküdt, de innen Pozsegán 
lakó fiához utazott és jelenleg ott is tar­
tózkodik.

Községháza epitése Tündéresen.
Bácsmcgye Tündéres község elöljárósága 
18.408 K 01 I költséggel építteti fel az uj 
községházát. Az építkezés augusztus 8-án 
versenytárgyaláson lesz kiadva.

Villamos világítás. Bácsalmás köz­
ség utcái is terei, valamint a községi hiva­
talos helyiségek villamos világítással leendő 
ellátására az elöljáróság pályázatot hirdet, 
melynek alapján az ajánlatokat részletes ter­
vezetekkel es szerződés mintával 30 nap 
alatt kell beadni az elöljárósághoz.

Révvámszedési jogok bérbeadása.
A zomhori magyar kir. pénzügyigazgatósága 
árlejtést hirdet a kincstár tulajdonát képező 
Zablya község határában a Tisza folyón 
gyakorolható révátkelési és révvámszedési 
jognak valamint a hozzátartozó) ingatlanok­
nak 0 évre évi 3800 K kikiáltási ár mellett 
leendő bérbeadására. Az árlejtés aug. 7-én 
délelőtt 11 órakor Zsahlyán a községházán 
fog megtartatni. A szerződési minta, mely 
a részletes feltételeket tartalmazza, Zsahlyán 
a közs. elöljáróságnál, Vitelen a kir. adó­
hivatalnál és Zomborhan a kir. pénzügy igaz­
gatóságnál megtekinthetők.

\ fűdnlog must már, amikor egy 
külsőleg és belsőleg eddig páratlanul 
,ilh> mezőgazdasági múzeumunk van,

ai tehetek. . . Vagyonon) nines, ez ismét 
II 1/ én bűnöm. Különben megtudom 

1 esni munkával a kenyeremet, nem busu- 
iiik, ha leány maradok is.

( * 1 II m m is búsult volna, de a nők beszéltek
I I et. \/<>k az asszonyok, akik maguk 
szelik tele, a fiatalemberek fejét, hogy ne

II süljem 1 Nehéz a házasélet; ami férjeink
II inak, hogy iiiegm sültek! . . . sth.
A/ V tői. beszedek persze igen tetszenek 
hatul inaknak, mert jól mulatnak ők az 
ss/unvságiik“ körében, minek a feleség V ..

Nem kell nekem feleség 
A tvlvsvg betegség! ....
Mérges mint a scorpió,
1 lej, a nőtlennek mi jó.

Teltek, múltak, az évek.
Melánia ic.eii váratlanul egy budapesti 

i.iihil örökölt vgv hazat. Már ekkor 
supán anyja élt.

Azonnal Ilire futott az esetnek.
\\,,st mái egv-ket halai lír kérdezte, hogy 

ki is az a Széplaki Melánia V . . .
I -v szegénv ügyved azonnal meg is kérte, 

ki a. Iinként becsületes ember volt, de 
1 nznelkiil mégsem boldogulhatott.

Melánia nem is ment hozzá, ne mondja 
sí nki, hogy az első ki i ollóz odadobta magát. 

Budapestre ment anyjával, hol nemsokára 
;,v kirándulás alkalmával egy igen derék 

vasúti tisztviselővel ismerkedett meg, s ez. 
egv hónap múlva nőül vette.

Most. hogy a szép ház tulajdonosává lett,

izminál bájosnak, szepnek, kedvesnek is 
merték.

Nagyon boldog házaspár lett belőlük, mert 
Melánia jól volt nevelve, edes anyja pedig 
szerény, derék, munkaszeretö nő volt.

Hat év múlva két szép gyermekével, any­
jával és férjével a városligetben uzsonnáztak 
egy kávézó helyiségben, hol sokan voltak. 

‘""Egyszer csak két leány jön az asztalukhoz, 
egv öreg úrral, kit papának szólítottak.
"A nagyobbik kisasszasszony egész barát­

ságos merészséggel rohant Melániához.
Nagysád talán nem is emlékszik reám, 

én Marosi Blanka vagyok, nővérem Rózsika, 
ugyebár ö is nagy leány már?

Valiiban, szólt Melánia anyja némi 
keserű visszaemlékezéssel. Rózsika utolérte 
Blanka kisasszonyt ?

Oh nem! mondta nevetve Rózsika, a 
nénéin már 24 éves, én periig csak lő.

Blanka elpirult. Rögtön emlékezett, mikor 
a 20 éves Melánit vén leánynak gúnyolta, és 
ö még több évet is ért el pártában.!

Melánia nem tartott haragot, ellenkezőleg 
nemes bosszút állt rajta, férjének volt egy 
fivére, széji állású hivatalnok, addig mester­
kedett, elvétette vele Blankát, miután meg­
tudta, hog_\ komoly, szorgalmas asszonyt 
lehet belőle remélni.

Azóta Blanka sohase fogja rá senkire, 
hogy vén leány.

Aki mást elitéi, magáról mond Ítéletet.
Lotus.



— Wagner J. György Ujverbász község 
jegyzője, 4 heti szabadságra ment és távol- 
létében az iroda vezetésével Mauer Károly 
aljegyző bízatott meg.

— A kivándorlás. Andrássy Gyula gróf 
beliigyminister a törvényhatóságnak rende­
letet küldött, hogy a kivándorló útleveleinek 
kiadásánál különös figyelemmel legyenek 
arra, hogy a kivándorlók itthon maradó 
tizenöt évnél fiatalabb családtagjairól a 
kivándorlók kellőképpen gondoskodjanak.

— A rongyszedés veszedelmes. A
belügyminiszter rendeletet intézett a tör­
vényhatóságához, amelyben előadja, hogy 
a rongynak, csontnak, nyers bőröknek es 
egyébb hulladékoknak gyűjtése valóságos 
melegágya a himlőnek, difteritisznek, vör- 
henynek, lépfenének. A kereskedelemügyi 
ministerrel egyetértve elrendelte tehát, hogy a 
csont, rongy és nyersbőrhulladék szedőknek 
a rendőrhatóságok által kiállított és megbíz­
hatóságukat igazoló bizonyítványt kell be­
szerezniük, és hogy továbbá nem árusíthat­
nak nyalánkságokat s oly játékszereket, 
például sípot, amelyeket a gyermekek szá­
jukba vesznek, ilyesmit ajándékba sem 
adhatnak. A mulasztások kihágási utón 
torlandók meg.

Leégett gőzmalom. Nemesmilitiesről 
Írják, hogy Knézy Szávó újonnan épült 
gőzmalma egészen leégett, kétszáz méter­
mázsa gabonával együtt. Az oltásnál különös 
érdemeket szerzett magának Waisz György, 
községi jegyző, aki az önkéntes tűzoltóság 
élen életveszély között akadályozta meg, 
hogy a gépek és a transmissziók nem 
pusztultak el. A kár 50.000 kor. biztosítva 
semmi sem volt.

Az élelmi cikkek folytonos drágu­
lása, majdnem kötelességünkké teszi, hogy 
egy mindennapi nélkülözhetetlen táp- és 
élvezetcikkre utaljunk, mely állandóan olcsó 
marad — a Kathreiner-féle Kneipp-maláta 
kávéra. A inig a gyarmatkávé tudvalévőén 
idegeinkre ártalmas és teljesen táptalan, 
addig a Kathreiner malátatartalma, felerész­
ben gyarmatkávéval keverve, ízletes és táp­
láló kávéitalt szolgáltat. Gyermekeknek, 
nőknek és üdülőknek csakis Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávét volna szabad adni, a 
mely a legjobb gyarmatkávé ízzel bir és 
emellett könnyen emészthető és tápláló. 
Elkészítési módjának leírása az eredeti 
csomágokon látható. Csak olyan csomagokat 
vegyünk a melyeken a Kneipp-páter védjegy 
és a Kathreiner név rajta áil. Valóságos 
megtakarítás, jóíz és egészség ajánlják a 
Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé haszná­
latát minden háztartásnak.

— Pályázat postagyakornoki állásra.
A kereskedelmi miniszter a m kir. posta, 
távirda- és távbeszélőnél betöltendő száz 
gyakornokjelölti állásra pályázatot hirdet. 
Ezen állásokra azok az ifjak pályázhatnak, 
akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú 
más tanintézetet, érettségi vizsgával sikere­
sen elvégeztek, 18 életévüket betöltötték és 
magyar állampolgárok. A pályázat alá bocsá­
tott állásokat a kerületi posta- és távirda- 
igazgatóságok fogják betölteni és pedig a 
bpesti posta- és távirdaigazgatőság 20-at, 
a többi igazgatóság pedig egyenként 10-et. 
A sajátkeztileg írt és születési, orvosi, erköcsi 
és iskolai bizonyítványokkal fölszerelt folya­
modványokat a pályázók augusztus hó 1-ig, 
ahhoz képest hol a pályázók alkalmaztatást 
óhajtanak nyerni, a bpesti, kassai, kolozsvári, 
nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temes­
vári vag> zágrábin posta és távirdaigazga- 
tóságlmz nyújtsák be. A pályázók állasaikat 
f. évi szeptember 1-én elfoglalni tartoznak. 
A jelöltek a posta és távirdatisztképzö tan­
folyam szabályzata által előirt szakvizsga 
sikeres letétele után pedig minüsiiltséget 
szereznek a posta és távirdatiszti állásokra.

Óriási jégverés Bácsujfalun. Rette­
netes jégeső zuhogott végig az elmúlt héten 
Bácsujfalun. Elverte teljesen az egész határt, 
le van tiporva egy egész évnek minden 
fáradsága. Csak öt percig tartott es több 
mint nyolezvan százaléka a még le nem 
aratott búzának, zabnak, kukoricának, kom­
lónak, kendernek van oda. Húsz éve nem

emlékszik ekkora jégverésre a lakosság. 
Galambtojás nagyságú, sőt annál is nagyobb 
jégdarabok hullottak és rövid egy-két perc 
alatt fehér volt a lathatár.

— Leánynevelő intézet Zentán. A mai
nehéz szociális viszonyok mellett a leány- 
gyermekek szülői bizonyára örömmel veszik 
tudomásul Endrei Smnáné (volt városi mér­
nök neje, oki. tanítónő) vállalkozását, a ki 
Zentán egy internátussal egybekötött leány­
nevelő tanintézetet létesített, ahol középis­
kolai kiváló tanárok vezetése mellett leány­
gimnáziumi, polgári és továbbképző magán 
tanfolyamra vétetnek fel leánynövendékek és 
azonkívül az internátus nyilvánossági joggal 
felruházott 6 elemi osztályt foglal magában. 
Az intézetben mérsékelt díjazásért családias, 
szeretetteljes bánásmód, valláserkölcsi ne­
velésben és kitűnő ellátásban részesülnek 
a növendékek. Az internátus gyönyörű stí­
lusban fölépített, kényt lines, tulajdonát ké­
pező magánépületben van elhelyezve. Tágas 
udvar, pompás kert, teniszpálya, vízvezeték 
és villanyvilágítás egészségügyi szempont­
ból is alkalmassá és ajánlatossá teszik ezen 
internátust. Az igazgatóság kívánatra bár­
kinek is megküldi a bővebb felvilágosítást 
nyújtó prospektusokat és igy minden szülő 
aki leánygyermeke jövőjét, illetve szellemi 
és testi kiképeztetését csekélyebb anyagi 
áldozattal biztosítani óhajtja — forduljon 
bizalommal Endrei Sománé leánynevelő in­
tézetéhez Zentán. 4-d

Úri-, női- és gyermek-cipők első­
rangú gyártmány, nagy választékban, Kar­
dos J.-nél Kulán.

CSARNOK.
Fürdői történet.

A délutáni nap bőségesen szórta izzó 
sugarait a kurszalón bádogtetejére, fénylő 
fehér reflexet vetve a porondra, inig a terrasz 
zöld repkényc mögött a vidám fürdőközön­
ség trécselve űzte magától az unalmat, a 
legfőbb specialitását a nyaralásnak. Folyt 
a beszéd, ömlött a szóáradat össze-vissza. 
Az érdekes, sápadtképü, borzas hajú Dáni 
Margit vőlegényével perelt, aki a table d.liote 
alatt azt a hallatlan vakmerőséget követte 
el, hogy Szentmarjai Juditot kialltotta ki a 
legszebb asszonynak, ezt a nevető szemű, 
gömbölyű idómu, örökké izgö-mozgó fiatal 
özvegyet, aki körül a fiirdözö ferfi-nép 
állandó udvart formált érthető irigységére a 
köszvényes öreg uraknak, megbotránkozá­
sára a lányos mamáknak és boszantására 
a mamás leányoknak. Szegény Sárdi Pista 
hiába eskiidözött égre-földre, hogy ő nem 
tartozik a nagy tömeghez, egyáltalán nem 
hódol meg a Szentmarjainé szépségének, ez 
a mondás is csak úgy véletlenül csúszott 
ki az ajkán, mint visszhangja a többi elfo­
gultak nézetének. Margit hajthatatlan maradt, 
éppen tizedszer esküdött meg a végzetes 
table d,hote-on hogy nun lesz egy ilyen 
szörnyetegnek a felesége, és ha az. inján 
fénylő karikagyűrű aranyértékét nem saj­
nálná, a jegygyűrű már régen ott pihenne 
valamelyik bokornak árnyékos tövében. 
Hogy szavainak nyomatékül adjon, idegesen 
húzogatta le vékony ujja Írói az ártatlan kis 
gyűrűt, mely néma megadással tűrte, engedte 
magát megszokott helyéről ide-oda ranczi- 
gáltatni. Szegény Pista homlokán kiült a 
veríték, úgy erezte magát, mintha egy perez 
alatt eltűnt volna az árnyékot adó zöld 
repkény és az a mosolygó piros nap odafent 
az égen, kiszámított malidéval összes égető 
sugarait az ő árva fejének irányította volna.

Szerencséjére e perezben egyik öreg úr 
hatalmasan elásitotta magát, azt pedigtudjuk, 
hogy az ásitás a legragadósabb betegség, 
és igy történt, hogy a kurszalón egy pillanat 
alatt valóságos ásító teremmé változott, ami 
aztán a beszélgetés irányát is uj térre terelte. 
A közvélemény rövid időn abban koncent­
rálódott, hogy ez a fürdő, végtelen unalmas 
fészek, ahol semmi szórakozás, semmi mu­
latság sincs, és ha ez tovább is igy tart, ők 
bizony felszedik a sátorfát és szépen tovább 
állanak.

Erre meg a doktor és ,i Itirdöigazgató

kezdte törölni a homlokáról az izzadság- 
cseppeket. Mi lesz, ha a vendégek csakugyan 
beváltják fenyegetésüket és itt hagyják őket 
a für..övei egyetemben, mint Szent-Pál az 
oláhokat ? Nagyot fohászkodva veté fel 
szemeit a doktor a felhőtlen égre, onnan 
felülről várva a segítséget, es ime beteljese­
dett az irás szava, mely szól: „kopogtassatok 
és megnyílnak nektek“ mert egyszerre 
nagy robajjal fordult be a poros országidról 
az árnyékos fasorba egy tarka foltokkal 
díszített szekér és alóla egy pár borzas fej 
dugta ki magát, a köréje sereglett fiird"kö- 
zönség előtt.

Időt sem engedve a találgatásnak, kimá­
szott a kocsinak legborzasaob alakja. Innia 
alatt színes plakátokkal, s a követkéz■ 
perezben mulatságra éhes közönség imán 
étvágygyal olvasta, hogy a halhatatlan B<> 
18-ik tia és világhírű akrobata társul na 
átutazóban rendkívül érd kés disz • hidast 
lesz szerencsés tartani a nagy rdeimi közön­
ség előtt, a legnagyobb a kroki ez . úzika, 
es magika köréből, stb. sin. Az v • ■ uh ~ 
kezdete este nyolc/ órakor vacsora mán 
szabad bemenet, stb. stb.

No, ez volt a Pista szerencsibe, mert m 
imént még engesztelhetetlen gyűlölettől 
Margit egyszerre kezes báránnyá váltó/..;;, 
és legszeretetreméltóbb mosolyával kérdezte 
Pistától: ugye elmegyünk édes V Pista k ielet 
helyett mintha ágyúból lőttek volna ki, 
rohant a trupp igazgatásához, hogy jé> előre 
lefoglalja a két legjobb helyet, de fajéi szívvel 
vette tudomásul, hogy a tisztelt cumi publi­
kum oda ül, ahova akar és annyit fizet, 
amennyi jőil esik.

A férfiak ezalatt vállukra emeltek a fürdő 
orvosát, és mint egy győzelmi jelvényt, zug. 
éljenzés közt hordoztak körül, mintaki nekik 
ezt a kapitoliumi élvezetet szerezte és egy­
hangú határozati javaslatot hoztak, hogy 
ezen élvezetes estén mindanynyian jelen 
lesznek.

Este nyolc után már együtt ült az egész 
díszes társaság, a hevenyészett ponyvásától 
alatt, mely felett mint százkaru szörnyeteg, 
némán feketén terültek el a százados tölgyek 
szertehajló ágai, kísértetiesen világítva meg a 
sátor négy oldalán leszúrt olajlámpa veresen 
kiömlő fényétől, inig a sátor belsejében füst 
és pára között, mint mozgó hdérczfeux 
imbolygóit a kacagó úri társaság.

A publikum kitünően érezte magát, valami 
szokatlanul uj volt előtte ez a kivilágítás s 
a kezeit megelégedetten dörzsölgetö n >ka- 
k ép ti, vigyorgó igazgató vásári bő. k .. k il s/< >rt 
a közönség közé megelégedése magas jeleni.

Csak Margit tint«»rg.itla pisze oirocskaj.it. 
mert az ördög épp Pista mellé ültette a szép 
Szentmarjainét. Nem is békiilt m 
inig a falusi csepiirágői Pista kalapjába 
rántottál nem sütött és ki nem r " ■ tt bclvie 
három tucat kártyát, ti/ m tér papírszalagot 
és ráadásul egv pár turhékolő- kis geriet, ami 
élénk ez él zás volt rá es Pistára. Mikor 
pedik a Szentmarjainé finom cs j ! 
j él a I > I egy tövises sündis/m-t sz Jeti el. 
teljesen kibékülve tapsolt a I szk "in r/et'e 
hajlongó művésznek.

Ilat még a mikor az kiob.it •• me 
mutatványaikat, minő deriiits. get ni / tt . 1
falusi dummer August az ő vasári vice. e. 
feliéire mázolt ábr.iz,ltjával.

Az édeskés és v.altoz itos műsor vécét, le 
közeledvén, az igazgató ín Bwski . u . v 
hangon, biztos hatásra számítva, jeli nt t 
ki, iiogy most következik a műsor legs/i a- 
zációsaob száma, Leoua kisasszony es 
latraméltó mutatványai.

Nosza lett erre riadalom a fiatal urak k"/- m
Egynémelvik monoklit nyomott a szem re 

s megjelent ajkán az a hetyke mosoly, méh 
minden Írott betűnél világosabbon leje/ ki 
gondolatát.: „I la szép az a I e.ma kisass/mu 
kezdünk vele valamit!". I >e sajnos, a inon kli 
csakhamar csalódottan esett \ ss/a 
öss/.eszoi itott s/enioldokök alól. mell isii 
szűk nyilasául a váuI I eoiia kis iss/ouy in m it 
kilépett egv no trikóba, toltos pul.ideibe 
bujtatott s.i padi a re zu beesett mellű i 
esztendős fakői kis lány, aki úgy nézett ki. 
vidám tömegben, mint mzs.ilevelvk ko.ve 
dobott peneszvirág I assi / •he-i. a
társasáig humor ist.na mindjén t eg> siket i 
szőijáitékot lökt mo Ut oss eli.is uilitx a a
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, , i, s Vijtvkpip.ijaiiak szarai a 
. , ;irai\ tl, mi- Szentmarjainc a icje 

,k,'. nemzeti színű pántliká­
it > ' alá.

L!, k 1 pvdi'.: I••lénkén, hámész. 
i , ,i kii/vpén sidisc látott « 

ti iidökölni az 
Misolyo-iii p léi hált, a mi 

!v!.;. s hányta a csókokat 
I kiI ív kezeivel.

,'u s ' angján el-
• a " ami jel volt a

Gabona árak: Budapesten:
Búza október — —
Zab „ -
Tengeri aug. — — U

Kulán:
Búza — — 1().-
Zah - — Í-—
Tengeri - - 5:K)

ELíADÓ BIRTOK
Somogy megyében, a szigetvári 
járásban y<V-- kát. hohl nagyságú 
birtok sürgősen eladó. I ovábbi 
felvilágosítást ad Dr. Parragh 
Atitai ügyvéd Pécsett. 3-;í

:i, kezdésé re.
• \ i góbén, majd hány<itt

u, kinyújtotta vézna kis 
liikte magát, arra igyekezve, 

m veregesse feje búbját, 
inge kificamított csontjai ro- 

■ I ,i pajkos iskolás gyermek 
jnt k i szét a lábai alatt. Mikor 
rí ícltápászkodott, egy pár kincs 

(.itt ki száraz melléből. - Hogy 
.jtsn, zsebkendőjét szájához szorította, 

g mosoly alá rejtve fájdalmát. — A fehér 
vnon út rikítóit egy kis csöp pirosság . . 

di s- meleg ver . . de hát ki vette volna ezt 
! nagy vidámságban. _ . .

Kezébe vette a tányért és imbolygó (epe­
inkkel mindig mosolyogva indult az úri nép 
tele. (Ui, ti szép mosolygó damák, virulo- 
r< izsásarcu hajadouok es ellenállhatatlan 
-nonoklis seladonok, nyúljatok be most 
•rszényeitekbe es az átkacagott isteni komé­
diáért ne sajnáljatok egy pár krajcárt dobni 
ennek a sápadt, lassan, kínosan haldokló 
gyermeknek a tányérjába.

Nyilttér.
Sokan éreznek hasogatást es fájdalmat 

végtagjaikban, mivel sok köszvényes, rheu- 
niatikus ember van a világon. Mások ismét 
rándulások és csonttörésektől credo fájdal­
makban szenvednek. Mindezeknél enyhülést 
és gyógyulást eredményez Soos Károlynak 
Obeesén a mai kor követelményeinek meg- 
íeleloeii felszerelt kénes iszaposfürdője. 2-3

Az iskolák megnyíltával
ajánlok a legfelsőbb tanhatósági minták szerinti
felvételi.- előmeneteli- és mulasztási-napló

nyomtatványokat
valamint Dr. Hoffman-féle a tanítási ered­
ményről szóló es más kisalakn minta szerinti
--------------- naplót. ---------------

Tüzi-FR Árjegyzék.
Kilián a vasut-álloinásnal levő

Kukoniea-góFé,
/,» öl hosszú, a legjobb állapotban,

tüzi-fa raktáramról eladó Lidii Samunál, Palánka

teljes ölekbe kirakott tűzifát, a követ­
kező árak mellett ajánlok: Jó házból való tanonc

K 37.— kerestetik. Kardos J. Kata
34.—
36.
34.
35
33. -
34.

Öl számra:
Gyertyánfa, hasáb . .

dorong
Cserfa, hasáb 

„ dorong 
Tölgyfa, hasáb 

„ dorong 
Vegyes, hasáb

Waggon számra : 10,000 klgr. ajajj amelyben egy fögiIIInőztumi-
Gyertyánfa, hasáb K 222.30 t,s egV kereskedelmi iskolai tanár gya-
Csorfa, „ . . . „ 216.95 koraija az állandó felügyeletet s a kik
Bükkfa „ 212.95 az internátusbán benn is laknak.
Veuves’ 205.95 Felvétetnek gimnáziumi, felsökeres-

' ’ ” kedelmi és elemi iskolai növendékek
Az ajánlott fa l-rendü és kérem köz- korlátolt számban, 
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tüzi-fa raktárt megtekinteni. Prospeetussal kívánatra készséggel

UJ 1NTERNÁTUS ZOMBORBAN.
A t szülök értesittetnek, hogy egy nj 

nevelő in téze t létesült
,ZOJVlBORI DEÁK-OTTHON*

Tisztelettel Scherer György 
fa- és szén-kereskedő Kulán

szolgál
Dr. PÚ LAY VILMOS

nz inteniritiis igazgatója '/.omborban

MÜHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

.. Temesvár ..
Sürgönyeim

» Virágtelel) Temesvár«

Távbeszélő 10 s;

Bármely vidékre szavatolás mellett szállítja :

A legszebb cs legdivatosabb 
Csokrok cs Koszorúkat

üde élő virágokból, a legjobb kivitelben.

Menyegzői és alkalmi csokrokat 
Ünnepélyt és gyászkoszorúkat

Sürgős megrendeléseket tdvirati/ag kérem.

A Monarchia legnagyobb virágszáliitója.

ris/tvlcttvl
B-rk .át - Márk villam-iizemü könyvnyomdája, Knla

¥

K/r
CLAYTON & SHUTTLEWORTH

I*t 1 dfipoNt, VAoati-körTi 1 CH), 
ált»l a legjotSnyosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
szaimakazalozók, lárgány-cséplógepek, lóhere cseplök, 
tisztító rosták, konkolyozók, kaszáld és aratógepek, IfffL 

szénagytljtök, boronák, sorvetögépek, Planet Jr 
kepálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
•ozél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzenni könyvnyomdájában, Kulán


